

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VI Número 702 Madrid, martes, 21 de septiembre de 1937

## NADIE TIENE DERECHO A HABLAR DE DICTADURA

Forzoso es hacerse eco de la impresión de malstar que en diferentes sectores antifascistas ha producido la alusión reiterada que se ha hecho sobre la necesidad o conveniencia circunstancial de implantar una "dictadura de guerra". Ni aun con ese disfraz que le presta el añadido, ha podido leerse con calma la torpe apelación a la dictadura, hecha precisamente por quienes en todo momento han pretendido dar a los demás lecciones de sensatez, serenidad y mesura. Es ello precisamente lo que más ha contribuido a sembrar la alarma. Si de otra parte hubiera surgido la insinuación, el efecto no habría sido tan hondo ni extenso. Porque se sabe que la aspiración a la dictadura es el leit motiv de las actividades en ciertas zonas de la política, conocidas por todos y en las cuales, de una forma o de otra, se ejerce de un modo efectivo.

Hasta ahora, sin embargo, nadie se había atrevido a hablar públicamente de la necesidad o conveniencia de implantar ninguna dictadura. Para ello había una razón poderosa: que el significado espiritual de la lucha que sostenemos no es otro que el alzamiento unánime del pueblo español contra las intenciones de someterlo al látigo, la espuela y el hisopo. Si antes se hubiera hablado de dictadura, el alma popular, sublevada, se hubiera vuelto iracunda, estimándolo como una traición. ¿Qué transformación tan radical se ha operado para que desde un órgano gubernamental se tenga el insospechado atrevimiento de lanzar la palabra odiosa envuelta en halagos seductores? Preferimos decir que lo ignoramos.

Y porque la opinión popular lo percibe como nosotros es por lo que se hace preciso que no ocultemos ni nuestro pensamiento ni el estado de ánimo de la conciencia pública.

En ningún momento hace falta implantar dictadura, ni militar ni civil, en la España republicana. No es prudente confundir la ne-

cesidad de una política de guerra dura, inexorable, rígida, con la implantación de un sistema dictatorial. La diferencia de ambos conceptos es harto evidente para que nos entretengamos en discriminarlos. Lo saben perfectamente quienes ahora, al revuelo de las circunstancias, aprovechándose del momento azaroso por que atravesamos, tratan de involucrarlos y confundirlos pa-

ra deducir una consecuencia política favorable al gubernamental formado en mayo. El intento es tan burdo—si es que alguien se lo ha propuesto seriamente—, que ha tenido que repercutir aun el ánimo menos sensible.

Con esas habilidosas insinuaciones, lo que se busca es preparar un ambiente propicio para justificar lo que carece de lógica justificación y hacer posible que

una situación vacilante se fortifique y adquiera permanencia. Pero obstaculizar de ese modo la realización urgente del deseo del pueblo antifascista de que un Gobierno que sea fiel y auténtica expresión suya se haga cargo de sus destinos con la autoridad y los plenos poderes que otro alguno no puede poseer, pues otro alguno no lo haría obtener la confianza absoluta que es indispensable para desarrollar la política que demanda la guerra.

El pueblo español no admite dictaduras. Por practicarla de manera hipócrita y solapada es por lo que viene produciéndose el desolador fenómeno de un pue-

blo que lucha contra el fascismo y se siente inquieto, molesto,

que se aspira a hacer más profundo ese estado de ánimo. Porque la consecuencia inmediata de las dictaduras no es otra: la de crear seas psicosis, propicias a todas las catástrofes. La dictadura incita a la rebelión, de un modo fatal.

Desechen tales veleidades morbosas. No es eso lo que nuestro instante reclama. Démosles cuenta de una vez, de que sólo volviendo a la unidad espiritual de julio encontraremos el camino verdadero del triunfo. Y no se puede restablecer la unidad mientras el temor de la dictadura esté en el ambiente.

Como se restablecerá de modo indestructible es constituyendo el Gobierno antifascista en el que todos los sectores estén representados sin privilegios ni injusticias. Ese Gobierno será el que

no podrá involucrar el concepto de dictadura con el concepto de la política de guerra que nos pide el momento. Las masas se fundirán en él y podrá adoptar cuantas medidas estime necesarias y oportunas, porque no estarán influidas por egoísmos partidistas, sino que únicamente perseguirán el fin que toda la España antifascista ansía: su libertad, su independencia política y territorial.

### El Extranjero ante ti

Quedó consumado el desaire de no reelegir a España para el puesto siempre pendiente que desempeñaba en el Consejo de la Sociedad de Naciones. Era la única satisfacción de tipo moral que podíamos esperar de Ginebra. Y ni siquiera eso se nos ha concedido.

Y se abstienen ante el acuerdo de la Asamblea de llevar la parte del informe del secretario general de la Liga que se refiere a España a informe de la Sexta Comisión, como pedía en sus conclusiones el presidente de la Delegación de nuestro país. No comprenden que es lo menos que se podía hacer. Bueno fuera que no se alcanzara ni que una Comisión siquiera estudiase por fórmula reglamentaria la parte que le correspondía de un informe de la Secretaría general. Sería romper con todo el protocolo de ese pesado armatoste de la burocracia.

Lo triste es que tengamos que destacar como éxito el matemático e isócrono rodaje de la máquina diplomática. Dejemos a los usos por conveniencia el cultivo de su calculado optimismo y atengámonos nosotros a las realidades crudas de nuestra lucha.

El discurso de Eden ha sido más expresivo y claro que el de Delbos. Contra lo que podía esperarse, se ha atenido más a los hechos concretos que se registran en España que el representante del Gobierno del Frente Popular francés. El "Petit Parisien" observa que las palabras del ministro inglés deben ser meditadas por Roma y Berlín, porque son un llamamiento a la concordia al mismo tiempo que una advertencia.

Eden y Delbos conferenciaron extensamente acerca del rumor circulado en Ginebra sobre el envío por el Gobierno italiano de nuevos e importantes contingentes de tropas a España. Parece que en esta conferencia se estrechó más la solidaridad francobritánica en el sentido de estar prevenidas contra cualquier contingencia.

De Burdeos notifican que las autoridades francesas han obligado a embarcar en un buque de guerra francés al comandante rebelde Troncoso, jefe del epígrafe franquista en el Sur de Francia, para que comparezca ante el juez que entiende en el intento de robo del submarino "C 2", perpetrado en el puerto de Brest.

Los guardias marinos de los buques escolta italianos "Americo Vesputio" y "Colón", surtos en Túnez, asaltaron el local de la Liga italiana de los Derechos del Hombre. Con este motivo se celebró una manifestación grandiosa de protesta y las autoridades francesas suspendieron el baile que se había organizado en honor de los marinos italianos.

Un centenar de aviones modernísimos, protegidos por gran número de cazas, se disponen a destruir la ciudad de Nankín. De Tokio dicen que a la destrucción de la capital china seguirá la de Hongchey y la de los dos ferrocarriles que conducen a Shanghai. Todo ello con objeto de obligar a los chinos a capitular.

### Leed "Frente Libertario"

¡Fascistas! ¡Ah, no! Protestarían vivamente, con palabra encendida, los que en Ginebra han hecho fracasar nuestra reelección. Fascistas no lo son, aunque como fascistas se comporten.

Todo eso lo ven ahora los camaradas de "El Socialista". Ahora, que es tarde. Nosotros, que sabemos que se comportaban como fascistas, pedimos largas veces que recibirían del Gobierno el trato merecido.

# VISADO

# POR

# LA

# CENSURA



Un dinamitero arrojando una bomba sobre una posición enemiga situada a pocos metros de las trincheras leales. (Foto Yubero y Benitez.)

## EL PLENO NACIONAL DE REGIONALES DE LA C. N. T. CELEBRADO EN VALENCIA

**'Debe cambiar la dirección política del país formándose un Gobierno de garantía absoluta para el pueblo, en el que estén representados, proporcionalmente, todos los sectores antifascistas'**

**«La causa fundamental que ha impedido ganar la guerra radica en la desunión de los Partidos y Organizaciones»**

VALENCIA, 20.—Se ha celebrado en Valencia el Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T. Entre otras, se adoptaron las siguientes resoluciones:

Primera. Aumentar el sello confederal a cincuenta céntimos.

Segunda. Celebrar en breve un Pleno Nacional de Regionales, Comarcales, Locales, Federaciones Nacionales y Regionales de Industria para tratar de la última orden del ministro de Hacienda, de carácter específicamente económico, y en el que se estudiará la planificación de las industrias y la intensificación de la producción.

Tercera. Intensificar la propaganda de la C. N. T. en el exterior,

enviando delegaciones diversas a distintos países.

Cuarta. Enviar un telegrama de felicitación al Consejo provincial de Asturias, por la bravura con que defienden su territorio, y hacer todo lo posible por prestar a los compañeros asturianos la ayuda que necesitan.

Quinta. Hacer una relación completa de los millares de detenidos gubernativos y procesados sin causa que se encuentran en las cárceles, siendo probados antifascistas y revolucionarios.

Sexta. El Pleno se ocupó de la situación política y militar, y llegó a sintetizar las siguientes conclusiones:

Reconocer la C. N. T. que la causa fundamental que ha impedido ganar la guerra radica en la desunión de los partidos y organizaciones, separadas por una acción sectaria. Después de examinada con objetividad la situación de los frentes y de la retaguardia, observarse que se acercan días difíciles para la causa del antifascismo y del pueblo, y por ello afirma que si bien hemos soportado catorce meses de cruenta guerra, decimus meses por los desmesurados ajanes partidistas de persistir en la línea divisionista, nuestra capacidad combativa y de sacrificio tendrá un cercano límite, por lo que se impone la urgente rectificación de conducta, haciendo todos absolutamente abstracción del partidismo para dar paso a una acción unificada que movilice a todo el pueblo. Para dar efectividad a esa unión, hay que elaborar un programa común que trace la línea a seguir por todos obligándose a todas las organizaciones o partidos a cumplir las bases del programa para ganar la guerra y movilizar

todos los efectivos necesarios.

La C. N. T. ratifica su programa elaborado a primero de junio y le considera como base de discusión, admitiendo las modificaciones que considera pertinentes. Lo importante es que se elabore el programa común.

Por último, considerando que se impone la adopción de medidas propias de una etapa de guerra, las cuales solo puede ordenar un Gobierno de garantía absoluta para el pueblo, en el cual estén representados todos los sectores antifascistas, proporcionalmente sus fuerzas y responsabilidad, debe cambiar la dirección política del país.

La C. N. T. confía en que la experiencia prolongadísima que tenemos obligará a razonar a todos los partidos y organizaciones, y dentro de breves días será posible decir que los antifascistas de España están completamente unidos y dispuestos a trabajar al unísono para batir al fascismo nacional e internacional.—Fébus.

## «TOMATE»

tra España en Ginebra, no sin antes ofendernos con unas proposiciones inaceptables, la que sale resentida del trance. La muestra sale, por el contrario, fortalecida. Y he aquí cómo lo que aparentemente constituye un fracaso significativo, bien juzgado, una victoria.

Bien juzgado, no. Juzgado con generosidad. ¿Por qué han podido hacernos unas "proposiciones inaceptables"? Por astutidad nuestra. Por desprestigio nuestro. Porque fuimos a Ginebra sin haber resuelto energicamente un problema suyo y vergonzoso. Los débiles cobran así. Pero no son victoriosos. Son derrotados de la energía de un pueblo.

«El Socialista» se apresura de que no todos vamos "salido a nuestro favor" y no séamos sostenidos un sano optimismo. Es que nos gusta ser buenos, pero no tontos. Y dice: "Viene esto a propósito de los que protestan contra los que nos aligramos de ver en el horizonte internacional ciertos cambios favorables para nuestra causa. Porque ellos no los perciben, les contraría el que los percibamos los demás."

¡Vaya por delante que nadie desea, con más afán que nosotros, la independencia integral de España y la liberación de su pueblo. Pero no pasamos de buenos, es decir, de justos.

«En Ginebra tampoco hemos ganado terreno, según los enemigos de nuestro modesto optimismo, cuyos diplomáticos han...

«El Socialista» se apresura de que no todos vamos "salido a nuestro favor" y no séamos sostenidos un sano optimismo. Es que nos gusta ser buenos, pero no tontos. Y dice: "Viene esto a propósito de los que protestan contra los que nos aligramos de ver en el horizonte internacional ciertos cambios favorables para nuestra causa. Porque ellos no los perciben, les contraría el que los percibamos los demás."

¡Vaya por delante que nadie desea, con más afán que nosotros, la independencia integral de España y la liberación de su pueblo. Pero no pasamos de buenos, es decir, de justos.

«En Ginebra tampoco hemos ganado terreno, según los enemigos de nuestro modesto optimismo, cuyos diplomáticos han...

palabras de "Castilla Libre". ¡Sabéis por qué? Porque pueden servir de ellas para su política y eso no es limpio. Vamos a comprobarlo:

«Los camaradas de "Castilla Libre" decían en su número de ayer: "Para nosotros, anarquistas, no existe hoy más que un enemigo: el fascismo; pero los que se figuren nuevos enemigos procuren desarrollar sus ideas, porque entonces los anarquistas tendremos tantos enemigos como los que se opongan a la unidad antifascista". Evidente. Para nosotros, comunistas, también son enemigos nuestros quienes se opongan a la unidad antifascista. Y NO ES OTRA LA RAZON POR LA CUAL COMBATIMOS A LOS ESCISIONISTAS, A LOS QUE APROVECHANDOSE DE SU POSICION DENTRO DE LA U. G. T. EXPULSAN A VARIAS FEDERACIONES...»

También "Mundo Obrero", como "El Sol", recuerda los acuerdos de su Partido, recaídos en marzo, y olvidados en mayo, y exhumados en septiembre. Quieren participar, con los anarquistas, en la política y en la economía. Hechos, no palabras.

«La II Internacional y la Internacional Sindical se han hecho una vez más responsables en París de que el pueblo español no pueda ser defendido por las grandes masas trabajadoras del mundo». "Mundo Obrero" copia de su hermano "Frente Rojo" un artículo que así concluye: "La conclusión no puede ser más

palabras de "Castilla Libre". ¡Sabéis por qué? Porque pueden servir de ellas para su política y eso no es limpio. Vamos a comprobarlo:

«Los camaradas de "Castilla Libre" decían en su número de ayer: "Para nosotros, anarquistas, no existe hoy más que un enemigo: el fascismo; pero los que se figuren nuevos enemigos procuren desarrollar sus ideas, porque entonces los anarquistas tendremos tantos enemigos como los que se opongan a la unidad antifascista". Evidente. Para nosotros, comunistas, también son enemigos nuestros quienes se opongan a la unidad antifascista. Y NO ES OTRA LA RAZON POR LA CUAL COMBATIMOS A LOS ESCISIONISTAS, A LOS QUE APROVECHANDOSE DE SU POSICION DENTRO DE LA U. G. T. EXPULSAN A VARIAS FEDERACIONES...»

También "Mundo Obrero", como "El Sol", recuerda los acuerdos de su Partido, recaídos en marzo, y olvidados en mayo, y exhumados en septiembre. Quieren participar, con los anarquistas, en la política y en la economía. Hechos, no palabras.

«La II Internacional y la Internacional Sindical se han hecho una vez más responsables en París de que el pueblo español no pueda ser defendido por las grandes masas trabajadoras del mundo». "Mundo Obrero" copia de su hermano "Frente Rojo" un artículo que así concluye: "La conclusión no puede ser más

OS LES

# Federación Nacional de la Industria de Espectáculos Públicos de España

## Pleno Nacional de Sindicatos que tendrá lugar en Barcelona el día 6 de octubre y siguientes, en el Sindicato de la Industria de Espectáculos, y orden del día a discutir

Constituidas ya las Federaciones Regionales, y representadas éstas en el Comité Nacional de la Federación, hemos creído necesaria la celebración de un Pleno Nacional de Sindicatos. Es de verdadera utilidad sindical e ideológica que nuestra Federación, una vez articulada, empiece el camino de las realizaciones prácticas.

Hemos hecho unos informes breves, brevísimos, que sirvan de base de discusión a los puntos 2.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º y 10.º. Nuestra intención con estos informes es la de abreviar la discusión en los Sindicatos, ya que son éstos, en definitiva, quienes resolverán lo que procede hacer.

Mañana le pasará por desapercibida la enorme trascendencia y responsabilidad que tiene nuestro Comité Nacional de Sindicatos. Todos los Sindicatos deben estar representados directamente, puesto que se trata de la realización de una obra de gran envergadura.

El Pleno Nacional de Sindicatos se ha convocado en Barcelona por múltiples causas difíciles de enumerar en esta carta circular. No obstante, basta que adelantemos que se ha estudiado la posibilidad práctica de su celebración, y se coincidió que, debido a las razones que se expusieron, se celebrará en Barcelona, con el siguiente

- ORDEN DEL DIA**
- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
  - 2.º Informe del Comité Nacional.
  - 3.º Lectura de actas.
  - 4.º Discusión y aprobación de las mismas.
  - 5.º ¿Dónde debe residir el Comité Nacional de nuestra Federación?
  - 6.º ¿Crean los Sindicatos que el Comité de la C. N. T. puede intervenir en esta Federación, por medio de un representante directo, dentro del seno de este Comité Nacional de Espectáculos Públicos?
  - 7.º Ratificación o modificación de los estatutos aprobados en el Pleno de la constitución de esta Federación.
  - 8.º ¿Se estima necesaria la creación de una Comisión Nacional de suministros dentro de la Federación? En caso afirmativo, ¿con qué medios ha de contar para su desenvolvimiento?
  - 9.º ¿Se cree conveniente la creación de una distribuidora nacional, también dentro de la Federación? En caso afirmativo, ¿con qué medios ha de contar para su instalación?
  - 10.º ¿Se cree conveniente la creación de una productora nacional regida por la Federación? En caso afirmativo, ¿con qué medios ha de contar para ponerla en marcha?

11. Asuntos generales. Sólo nos resta decir a los Sindicatos la obligación moral que tienen de discutir este orden del día con la altura de miras peculiar de la Confederación Nacional de Trabajo, Saludos Libertarios.

Por el Comité Nacional, el secretario general, Marcos Alcón. Barcelona, 7 de septiembre de 1937.

**Informe al segundo punto.** No es norma en nosotros hacernos pesados escribiendo literatura; por ende, procuraremos ser breves y concisos en la exposición de nuestra actuación desde que nos hicimos cargo del Comité por mandato de los Sindicatos.

Como todos sabéis, el Pleno Nacional de constitución de nuestra Federación se celebró con fecha 8 del pasado mes de julio. El compañero Marcos Alcón, nombrado secretario general de la misma por las Delegaciones asistentes al Pleno, no pudo actuar hasta que le fueron remitidas las actas del Pleno por el Comité Nacional de la Confederación Nacional de Trabajo, que fue quien se hizo cargo de las mismas.

En este lapso de tiempo se habían incorporado al Comité federal, cumplimentando nuestra estructura orgánica, las Delegaciones de Cataluña y Centro, compuesta la primera por Manuel Rivas y Libertó Callejas, y la segunda por los compañeros Evaristo Rodríguez y Manuel Lara. Inmediatamente de recibirse las actas, y teniendo presente que lo importante era crear los órganos rectorales que plasmasen en realidad la unificación de los Sindicatos de Espectáculos Públicos pertenecientes a la C. N. T. dentro de la Federación que se acababa de constituir, convocamos para el día 10 de agosto los Plenos regionales de Levante y Cataluña, con el fin de constituir las Federaciones Regionales respectivas de las precitadas Regiones. No se hizo así en la Región Centro porque ya se había constituido por sí sola, sin necesidad de nuestra intervención, por tratarse de que sólo existía el Sindicato de Madrid en aquella Región.

En Cataluña sólo pudimos nombrar un Comité de relaciones que se encargara de convocar a otro Pleno regional, porque de las ciento ochenta y cuatro circulares que remitimos a los Sindicatos y Secciones de los Sindicatos de Oficios Varios sólo pudimos reunir cinco Sindicatos, y por casualidad, ya que éstos no recibieron las circulares hasta después de la fecha señalada para la celebración del Pleno.

En Levante se constituyó la Federación Regional, y ésta envió seguidamente a los compañeros

Evaristo Navarro y Jesús Varona. En las demás regiones aun no se ha podido realizar nada por no haber logrado saber la situación exacta de las mismas, a pesar de los esfuerzos que hemos hecho para lograrlo. Cataluña, actualmente, ya ha constituido su Federación Regional, después de haber celebrado un Pleno al que concurren unos treinta Sindicatos, entre ellos los más numerosos de la Región.

Nosotros reconocemos que actualmente nuestra Federación no tiene la eficiencia necesaria, habiéndose organizado, por el hecho de que la constitución de la misma no tuvo la presencia de los Sindicatos. Por eso, convocamos este Pleno Nacional, por entender que él nos situará en un plano de eficiencia necesaria para resolver los problemas que se nos plantean a los obreros del espectáculo.

Este punto del orden del día no tiene otro objeto que poner en claro ciertas cláusulas referentes a la labor a desempeñar por los miembros del Comité Nacional, pues en la forma en que están redactados se prestan a interpretaciones distintas, siendo un obstáculo en nuestro desenvolvimiento normal.

En el artículo 6.º, que dice: "El secretario general tendrá por misión presidir y dirigir los debates de las reuniones del Comité Nacional, avalará con su firma y el sello nacional las actas de las reuniones y toda la correspondencia y demás documentación del Comité, y siempre llevará la representación legal de la Federación", consideramos, para delimitar de una manera clara las funciones de cada miembro del Comité Nacional, que debiera decir: "El secretario general tendrá por misión presidir y dirigir los debates de las reuniones del Comité Nacional, avalará con su firma y el sello nacional las actas de las reuniones y demás documentación del Comité, siendo el responsable directo de toda la correspondencia, llevando siempre la representación legal de la Federación".

En el artículo 8.º también consideramos que debe modificarse, redactándose en la siguiente forma: "El vicesecretario sustituirá al secretario general en ausencias o enfermedad, asumiéndose todas las funciones de éste y con la misma responsabilidad". Y como los Sindicatos entendemos que son los que tienen potestad para modificar un Reglamento ya aprobado en Pleno Regional, se presenta a vuestra consideración para que determinéis lo que ha de hacerse en este sentido.

**Informe al sexto punto.** Existiendo un acuerdo en nuestra Organización Confederada de que el Comité Nacional de la C. N. T. tiene potestad para controlar a las organizaciones de carácter nacional que sean sus componentes, o la mayoría de los mismos, federados después del 19 de julio de 1936, mediante el envío directo de un delegado del Comité Nacional de la C. N. T. al seno del Comité Nacional de Federación y hasta nombrando, si lo cree conveniente, al secretario general de ese organismo federal, ateniéndose a lo que el Comité Nacional de la C. N. T. hizo la sugerencia, en el último Pleno Nacional de Regionales celebrado antes del 8 del próximo pasado mes de julio, de intervenir en nuestra Federación, lo que fue aceptado por las Regionales. Y ateniéndose a esta autorización, el Comité Nacional de la C. N. T. nos lo planteó en el Pleno Nacional, de constitución de esta Federación, lo cual fue impugnado por la Delegación de Barcelona, por considerar que se nos daba un trato de desconsideración hacia las otras Federaciones que no eran

**VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA**

Sindicato Unico Regional de Trabajadores de Banca, Ahorros, Seguros y Añes del Centro. Este Sindicato, Sección Madrid, convoca a un Pleno de Comités y militantes, que se celebrará en su domicilio social mañana miércoles, día 22 del corriente, a las cuatro en punto de la tarde. Dada la gran importancia de los asuntos a tratar, confiamos en la puntual asistencia de nuestros militantes.—El Comité.

Juventudes Libertarias de la Barrida de Salamanca.— Por la presente invitamos a todos los trabajadores y especialmente a la juventud, a la cuarta conferencia del ciclo por esta Barrida organizada, y que tendrá lugar en nuestro domicilio social el próximo jueves, día 23 del corriente, a las seis y media de la tarde, a cargo del compañero Angelino Box, que disertará sobre el tema "Trabajo y cultura, factores vitales de la revolución". Esperamos la asistencia de todos los trabajadores, que con tanto agrado han acogido este ciclo.

Ateneo Libertario de Barrios Bajos.— Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Ateneo a una asamblea general extraordinaria que tendrá lugar en nuestro local el próximo jueves, día 23, a las siete de la tarde, con el siguiente orden del día: 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Informe del Comité. 3.º Apertura de las Escuelas. 4.º Asuntos generales.

Esperamos de todos los compañeros que, dada la importancia de los asuntos a tratar, acudirán con toda puntualidad a esta reunión.—El Comité.

controladas por el Comité Nacional, ya que muestra Federación, los Sindicatos mayoritarios, debían ser una garantía en todos los aspectos, puesto que sus militantes tenían una actuación de muchos años dentro de nuestra Organización Confederada.

Expuestas las razones por ambas partes, se determinó que se sometería a referéndum de los Sindicatos, y que éstos determinasen. Desde luego, como Comité Nacional, nosotros manifestamos que las razones expuestas por Barcelona son justas, puesto que, además, de los muchos Sindicatos en los que sus militantes son de historia confederal, los demás tienen posibilidades en reforzar sus cuadros con compañeros de la Organización. De todas maneras, los Sindicatos dirán la última palabra.

**Informe al séptimo punto.** Este punto del orden del día no tiene otro objeto que poner en claro ciertas cláusulas referentes a la labor a desempeñar por los miembros del Comité Nacional, pues en la forma en que están redactados se prestan a interpretaciones distintas, siendo un obstáculo en nuestro desenvolvimiento normal.

En el artículo 6.º, que dice: "El secretario general tendrá por misión presidir y dirigir los debates de las reuniones del Comité Nacional, avalará con su firma y el sello nacional las actas de las reuniones y toda la correspondencia y demás documentación del Comité, y siempre llevará la representación legal de la Federación", consideramos, para delimitar de una manera clara las funciones de cada miembro del Comité Nacional, que debiera decir: "El secretario general tendrá por misión presidir y dirigir los debates de las reuniones del Comité Nacional, avalará con su firma y el sello nacional las actas de las reuniones y demás documentación del Comité, siendo el responsable directo de toda la correspondencia, llevando siempre la representación legal de la Federación".

En el artículo 8.º también consideramos que debe modificarse, redactándose en la siguiente forma: "El vicesecretario sustituirá al secretario general en ausencias o enfermedad, asumiéndose todas las funciones de éste y con la misma responsabilidad". Y como los Sindicatos entendemos que son los que tienen potestad para modificar un Reglamento ya aprobado en Pleno Regional, se presenta a vuestra consideración para que determinéis lo que ha de hacerse en este sentido.

**Informe al punto octavo.** Al crearse la Productora y la Distribuidora Nacional, según acuerdo del último Pleno celebrado en Valencia, se ve la necesidad de establecer una delegación del Comité Nacional que se encargue del asunto suministros en general para todos los locales que corresponden a nuestra industria, pues de todos es conocida la dificultad con que se ha tropezado para normalizar el abastecimiento de los útiles empleados en el espectáculo público, y muy particularmente en los cines, donde todos los aparatos son de procedencia extranjera, así como también sus repuestos.

Gran parte de esa dificultad de suministro es debida a la falta de divisas y al aislamiento con que proceden los Sindicatos para tales adquisiciones. Todo esto se obviaría comprando en gran cantidad, con lo que, además de obtener ventajas económicas, se regularizarían los stocks que cada local necesita y que debe tener provisión de averías. De esta manera se evitará también la competencia que para las compras establecen los Sindicatos cuando obran cada uno por cuenta propia. Así, pues, creemos de una gran importancia anular las necesidades del espectáculo cines en su materia más necesaria, "películas", y ante la necesidad de facilitar a nuestros considerados el material de que dispongamos, que si hoy es poco en el futuro puede llenar todas las programaciones de nuestros locales, y al propio tiempo, hacer del espectáculo cine una mayor y más pura distracción, esta Federación Nacional entiende se debe constituir una Distribuidora Nacional que, para los efectos comerciales, le pondremos el nombre que acuerden los Sindicatos, y para su desarrollo el beneficio de todo constará de Central Distribuidora, que radicará en el domicilio del Comité Nacional de la Federación, y sucesales, que facilitará material a nuestros confederados de las zonas de Madrid, Barcelona y Valencia, pudiendo esas sucesales, que estarán bajo la responsabilidad de los Comités Regionales, crear las agencias que interesen convenientes a fin de acercarse más a los locales y, por lo tanto, facilitar las programaciones de los nuestros.

**Informe al punto noveno.** Encontrándonos ante el problema de tener que afrontar el espectáculo cines en su materia más necesaria, "películas", y ante la necesidad de facilitar a nuestros considerados el material de que dispongamos, que si hoy es poco en el futuro puede llenar todas las programaciones de nuestros locales, y al propio tiempo, hacer del espectáculo cine una mayor y más pura distracción, esta Federación Nacional entiende se debe constituir una Distribuidora Nacional que, para los efectos comerciales, le pondremos el nombre que acuerden los Sindicatos, y para su desarrollo el beneficio de todo constará de Central Distribuidora, que radicará en el domicilio del Comité Nacional de la Federación, y sucesales, que facilitará material a nuestros confederados de las zonas de Madrid, Barcelona y Valencia, pudiendo esas sucesales, que estarán bajo la responsabilidad de los Comités Regionales, crear las agencias que interesen convenientes a fin de acercarse más a los locales y, por lo tanto, facilitar las programaciones de los nuestros.

## GUIA COMERCIAL DE MADRID — CUATRO CAMINOS —

**Almacenes "MON"**  
 Frente al Cine Europa.  
 Los más económicos,  
 MUEBLES Y CAMAS  
 BRAVO MURILLO, 161, MADRID  
 TELEFONO 45212

**"TITANIC"**  
**Viuda de Benigno de la Morena**  
 BODEGAS LOS MEJORES VINOS  
 Avenida de Pablo Iglesias, 8. Teléfono 33492

**CAFE CERVECERIA**  
**"LA TROPICAL"**  
 AVENIDA DE PABLO IGLESIAS, 8  
 El mejor café, LA TROPICAL  
 La mejor cerveza, LA TROPICAL  
 Los mariscos más frescos, LA TROPICAL

**SASTRERIA CONFECCIONES**  
**L U S A**  
 BRAVO MURILLO, 155  
 Teléfono 40930  
 MADRID

**BODEGAS SEGOVIA**  
 Vinos y Licores  
 Cerveza  
 Raimundo F. Villaverde, 10  
 Teléfono 31607

**MUEBLES CASA GONZALO**  
 Gran surtido en camas de todos los modelos modernos  
 PRECIOS BARATISIMOS  
 BRAVO MURILLO, 155  
 Teléfono 33214  
 MADRID

**CALZADOS "LA IGUALDAD"**  
 CONSTANTINO GRANDA  
 BRAVO MURILLO, 104  
 Teléfono 32079

**MONTERO**  
 Tejidos  
**LA CASA DE LAS BATAS**  
 BRAVO MURILLO, 126  
 Teléfono 45408

**CALZADOS "EUREKA!"**  
 BRAVO MURILLO, 103

**LUIS PEREZ**  
 Vinos y Licores  
 Vermouth  
 BRAVO MURILLO, 108

**CAMISERIA "Palacios"**  
 BRAVO MURILLO, 110  
 Especialidad en géneros de punto

**LA CASA DE LOS RETALES**  
 BRAVO MURILLO, 146  
 Teléfono 34017  
 Tejidos en general y Géneros de punto y Especialidad en camisería

**CAMISERIA "VICTOR"**  
 Especialidad en camisas para uniforme  
 BRAVO MURILLO, 115  
 Teléfono 41600

**LA BARATA**  
 Camisería y géneros de punto. — Lanas para labores moderno  
 BRAVO MURILLO, 151

**CASA ADRIAN**  
 Fábrica de chocolates y fiambres  
 BRAVO MURILLO, 101  
 Teléfono 30877

**HIJA DE SIXTO**  
 Gloria DEL 14 DE ABRIL  
 Vinos y Licores  
 Cervezas y Vermouth

**"El Arco Iris"**  
 Almacenes al por menor de mercadería, géneros de punto y camisería  
 SANTIAGO SANCHEZ  
 BRAVO MURILLO, 137 y CAROLINAS, 2

**AGUSTIN GARCIA**  
 Vinos y Licores  
 Cervezas y Vermouth  
 BRAVO MURILLO, 99  
 Teléfono 41600

**EL RACIMO DE ORO**  
 Cervecería Pastelería Fiambres  
 BRAVO MURILLO, 111  
 Teléfono 42474

**ALMACENES "LLANO"**  
 Tejidos y confecciones  
 BRAVO MURILLO, 107  
 Teléfono 45649

**FELIPE CUESTA**  
 Vinos y aguardientes  
 BRAVO MURILLO, 141  
 Teléfono 40634

**ALMACENES MARAVILLAS-D. Sanz**  
 Géneros de punto y camisería  
 Casa Central: BRAVO MURILLO, 119. — Teléf. 33447  
 Sucursal: Plaza de NICOLAS SALMERON, 20. — Teléfono 73292

**Félix Pérez**  
 Vinos  
 Vermouth Licores  
 BRAVO MURILLO, 94  
 Teléfono 40752

**Bar "El Sol"**  
 Gloria DEL 14 DE ABRIL, 6  
 Cerveza y Licores  
 Vermouth y Licores

**Gran almacén de muebles AMALIO AGUADO**  
 Alcobas y Comedores y muebles de todas clases  
 Especialidad en camas y sillas  
 BRAVO MURILLO, 151  
 MADRID

**Benito García**  
 Vinos y Licores  
 Vermouth  
 BRAVO MURILLO, 159  
 Teléfono 30639

**Grandes saldos En la Rinconada**  
 Establecimiento de compra y venta de camas, muebles, ropas y efectos  
 Andrés García Rodríguez  
 BRAVO MURILLO, 131, Madrid

**Bodegas "GRANDE" VINOS**  
**ISIDORO DIAZ GRANDE**  
 Los mejores y más acreditados vinos  
 Calle de LOS ARTISTAS, 1  
 Teléfono 41787

**Gerardo Sanz**  
 Vinos y Licores  
 Vermouth  
 PALENCIA, núm. 1

# Se os advirtió, señores El Gobierno, bien, «a Dios» gracias

En el fraternal "Castilla Libre" me permití, desde sus columnas, advertir a tirios y troyanos que la Sociedad de Naciones "talmente" es una cucacha.

Porque si los representantes de la República española fueran "sucos", empezaban por acudir a la ciudad de Juan Jacobo Rousseau.



Primer. Que se reconozca la agresión de que ha sido objeto España por parte de Alemania e Italia. Segundo. Que en consecuencia de ese reconocimiento, la Sociedad de Naciones examine con toda urgencia la forma de poner fin a esa agresión. Tercero. Que se devuelva íntegramente al Gobierno español su derecho a adquirir libremente todo el material de guerra que estime necesario. Cuarto. Que sean retirados del territorio español los combatientes no españoles. Quinto. Que las medidas de seguridad a adoptar en el Mediterráneo sean extendidas a España, y que se le asegure a España en ellas la participación que legítimamente le corresponde. Desde luego, tú, lector, como yo, proleto de raquítico bolsillo, carecemos de costumbre de partir en lonchas, para comérselo, un jamón. Menos aún ahora, que la guerra convirtió los siempre para nosotros fantásticos jamones en la novena maravilla del mundo. Pero si que fueses maestro en el adelgazar jamones, podrías sacar la menor loncha de esos cinco puntos.

Menos mal que el que no se consuela, únicamente porque no le da la gana. Casi toda la Prensa militarista placha el trigémino de la euforia y grita que Ginebra es el triunfo internacional republicano español. El consciente estratosférico "Mundo Obrero", puetea esta (se refiere a la no reelección de España para el Consejo de la Sociedad de Naciones), se ha obtenido un triunfo más con esta votación adversa. Por si fuera pequeña o poca la satisfacción, añade: "El pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno". Fíjate, compañero lector, en las palabras: "...cuando conoce... el pueblo español... todos los detalles...". Es decir, que se pide un plazo, horas, quizá días, tiempo necesario, para que el pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno".

Concedámosle; esos "estadistas" al servicio del fascismo. Pero Inglaterra y Francia? ¿Votaron a nuestro favor! El Canadá, dominio inglés, voto en contra nuestra. No es presumible un asunto cual la reelección española, que, naturalmente, no interesa de lleno al Canadá, y que, por ende, no se reelegirá a la no reelección de España para el Consejo de la Sociedad de Naciones), se ha obtenido un triunfo más con esta votación adversa. Por si fuera pequeña o poca la satisfacción, añade: "El pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno". Fíjate, compañero lector, en las palabras: "...cuando conoce... el pueblo español... todos los detalles...". Es decir, que se pide un plazo, horas, quizá días, tiempo necesario, para que el pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno".

Concedámosle; esos "estadistas" al servicio del fascismo. Pero Inglaterra y Francia? ¿Votaron a nuestro favor! El Canadá, dominio inglés, voto en contra nuestra. No es presumible un asunto cual la reelección española, que, naturalmente, no interesa de lleno al Canadá, y que, por ende, no se reelegirá a la no reelección de España para el Consejo de la Sociedad de Naciones), se ha obtenido un triunfo más con esta votación adversa. Por si fuera pequeña o poca la satisfacción, añade: "El pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno". Fíjate, compañero lector, en las palabras: "...cuando conoce... el pueblo español... todos los detalles...". Es decir, que se pide un plazo, horas, quizá días, tiempo necesario, para que el pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno".

Concedámosle; esos "estadistas" al servicio del fascismo. Pero Inglaterra y Francia? ¿Votaron a nuestro favor! El Canadá, dominio inglés, voto en contra nuestra. No es presumible un asunto cual la reelección española, que, naturalmente, no interesa de lleno al Canadá, y que, por ende, no se reelegirá a la no reelección de España para el Consejo de la Sociedad de Naciones), se ha obtenido un triunfo más con esta votación adversa. Por si fuera pequeña o poca la satisfacción, añade: "El pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno". Fíjate, compañero lector, en las palabras: "...cuando conoce... el pueblo español... todos los detalles...". Es decir, que se pide un plazo, horas, quizá días, tiempo necesario, para que el pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno".

Concedámosle; esos "estadistas" al servicio del fascismo. Pero Inglaterra y Francia? ¿Votaron a nuestro favor! El Canadá, dominio inglés, voto en contra nuestra. No es presumible un asunto cual la reelección española, que, naturalmente, no interesa de lleno al Canadá, y que, por ende, no se reelegirá a la no reelección de España para el Consejo de la Sociedad de Naciones), se ha obtenido un triunfo más con esta votación adversa. Por si fuera pequeña o poca la satisfacción, añade: "El pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno". Fíjate, compañero lector, en las palabras: "...cuando conoce... el pueblo español... todos los detalles...". Es decir, que se pide un plazo, horas, quizá días, tiempo necesario, para que el pueblo español, cuando conoce todos los detalles de esta maniobra de unos cuantos "estadistas" suramericanos al servicio del fascismo, aplaudirá con más fuerza y decisión todavía la actitud del jefe del Gobierno".

## CARTELERA

**PARA MAÑANA TEATROS**  
 ALKAZAR.— 6,30, "Tú gitano y yo gitano".  
 ASCASO.— 6, "El cuarto de galatina", fin de fiesta por Rafael Arcos.  
 BARRIAL.— 6,30, "La tía de Carlos".  
 CALDERON.— 4 y 6,15, Ana María (Shirley Temple Española), Aquilino, Julia Oliver, Moreno.  
 POLITA Bedros, Sepepe, Lolita Granados, Margarit and Francis.  
 COMEDIA.— 6,30, "Cuidado con la Foca".  
 CHUECA.— 6,15, "María Magdalena".  
 ESPAÑOL.— 6, "Mariana Pineda", responso e García Lorca.  
 FUENCARRAL.— 6, "Sol de libertad".  
 GARCIA LORCA.— 4,30 y 6,30, Pompozi, Thyly, Nabucodonosor, Sanpablos, Topete, Marzoco, Anita Pícora, Trío Hermanos Díaz, Orquesta Madrid, 15 artistas.  
 IDEAL.— 5,30, "La Corte de Paragon" y "Katiushka".  
 JOAQUIN DIGENTA.— 6, "Las anécdotas".  
 LATINA.— 6,30, "La copla andaluza" (por el Americano, Varea y Muguet-Abalain).  
 MARAVILLAS.— 6, "Los cardenales".  
 MARTIN.— 6,15, "Las ametralladoras".  
 PARDINAS.— 6, "Luisa Fernanda" (Debut cantante baritono Antonio Tey).  
 PAVON.— 5, "¡E! ¡Mi hijo!", fin de fiesta por Marínita.  
 PROGRESO.— 6,30, "Calle de la Amargura".  
 ZARZUELA.— 6, "La cacañina", C. R. confederales, "La li-

etc. ¿No quiso el Gobierno vasco?

temano quienes votarían a favor y quienes en contra. Si hubieran querido ver a la República española continuadora en el sillón del Consejo permanente, Canadá hubiera votado con ellos, y éstas, Francia e Inglaterra, incluido como saben y pueden hacerlo cerca de otros países. Conociendo, de antemano, el resultado de la votación y guardaron la forma con la República española, pero superficialmente.

Mediante la votación, adversa para España, se ha librado la Sociedad de Naciones de cuestiones enojosas para ella. Quedan al margen, lógica y mercedamente, los facciosos, pues no tienen legítima cabida en la Sociedad de Naciones. Y sacando a su vez a España del Consejo permanente, resulta evidente, España, sin su característica representación, consecuencia. Moralmente será difícil plantear nuevas negociaciones provenientes de nuestra guerra en el ámbito ginebrino, que es lo que se trataba de demostrar.

Por lo demás, el pueblo español encantado del fascio ginebrino. Así nos dedicaremos, sin perder más tiempo con atagajas y esperanzas extremadamente engañosas, a combatir al fascismo. Medios materiales podemos tenerlos de sobra invirtiendo, si es preciso, hasta el último tapiz y objeto de arte en la compra de hidroaviones y submarinos con los que despejar de piratas nuestras costas. Política que hace diez meses también me permití referir, en periódicos de Bilbao, al Gobierno vasco para salvar a Euzkadi y no lo puso en práctica; allí no abundaban objetos de arte, pero sí estupidamente minas, mucho dinero, fábricas, concesiones en los puertos.

## Disposiciones del Ministerio de Instrucción Pública

VALENCIA, 20.—El ministro de Instrucción Pública ha firmado las siguientes disposiciones: Disponiendo que dependiente de la Dirección General de Primera Enseñanza, se creen brigadas volantes de lucha contra el analfabetismo en la retaguardia, cuya misión será enseñar a leer y escribir a los analfabetos, principalmente en el campo, e iniciarlos en los rudimentos de la cultura. Para la formación de estas brigadas se utilizarán principalmente elementos de las organizaciones juveniles y femeninas. Los inscriptos para realizar este trabajo percibirán una gratificación de 250 pesetas mensuales. A las brigadas se les proveerá de material y de todos los elementos necesarios para el cumplimiento de su misión. Otra dispnición es la creación, dentro del Consejo Nacional de Educación Física y Deportiva, de una sección especial destinada a fomentar por todos los medios el deporte aéreo, los vuelos sin motor y el paracaidismo. Se establecerán con carácter urgente bases de deporte aéreo en Valencia, Madrid y Barcelona, y en cada una de ellas se construirá una torre de paracaidismo. La sección difundirá ampliamente el reglamento, folletos y publicaciones de carácter popular de todo género que sean necesarios para fomentar entre nuestra juventud el deporte aéreo y el paracaidismo. Constará también una atención especial a los vuelos sin motor y a la construcción de planeadores, y en las escuelas y residencias infantiles se difundirá la afición al deporte aéreo, mediante la construcción de pequeños planeadores y aviones de juguete, abriendo

concursos para premiar los mejores modelos. Las últimas de estas disposiciones disponen el cumplimiento en Valencia, Madrid y Barcelona de cursos semestrales de preparación intensiva en material de cultura general, con la finalidad primordial de preparar a los alumnos matriculados en ello para su posible ingreso en escuelas militares. Los alumnos para estos cursos se reclutarán entre jóvenes de edad premitilar, y también podrán inscribirse los combatientes autorizados por el Ministerio de Defensa Nacional. El Ministerio de Instrucción Pública suministrará a los alumnos los libros y material de estudio necesarios. Con estas tres disposiciones el Ministerio de Instrucción Pública, según nota que ha facilitado, dice que viene a llenar las aspiraciones más hondas sentidas por nuestra juventud, dándole medios para incorporar como factor de primera fuerza en los destinos de España.—Febus.

## Canales del Lozoya

Cumpliendo el acuerdo tomado en el Consejo de Administración celebrado el día 7 del actual, se programa por dos meses la presentación, a los efectos del estampillado, de todas las certificaciones o limitaciones de usufructo de agua, sea cual fuere la fecha de su emisión, y sin perjuicio de ningún derecho legítimo. Dichas certificaciones o limitaciones serán presentadas en el Negociado de Intervención de estos Canales (Jorge Juan, 5), cualquier día laborable. Madrid, 10 de septiembre de 1937.

**CONSEJO DE ADMINISTRACION**

Cumpliendo el acuerdo tomado en el Consejo de Administración celebrado el día 7 del actual, se programa por dos meses la presentación, a los efectos del estampillado, de todas las certificaciones o limitaciones de usufructo de agua, sea cual fuere la fecha de su emisión, y sin perjuicio de ningún derecho legítimo. Dichas certificaciones o limitaciones serán presentadas en el Negociado de Intervención de estos Canales (Jorge Juan, 5), cualquier día laborable. Madrid, 10 de septiembre de 1937.

**GOYA**.— 4,30 y 6,30, "El rey de los Campos Eliseos".  
**HOLLYWOOD**.— Desde 4,30, "La novia de Frankenstein".  
**MADRID-PARIS**.— Desde 4,30, "Tuya siempre".  
**MADRID-PARIS**.— Desde 11, "Bolero" (tercera semana).  
**METROPOLITANO**.— Desde 4,30, "Boulevard, I rey negro".  
**MONUMENTAL**.— 4,30 y 6,30, "Ofensiva" (reportaje actualidad).  
**INFIERNO NEGRO**.  
**OLIMPIA**.— Desde 4,30, "El niño deshecho" y "La ley del Norte".  
**PADILLA**.— 4,20 y 6,30 "Una noche en el paraíso".  
**PALACIO DE LA MUSICA**.— 4,30 y 6,30, "Mares de China" (sexta semana).  
**PANORAMA**.— Desde las 11, "La princesa de la cordura", y Adán Trío Hermanos Díez.  
**PLEVEL**.— Desde 4,30 "Sombras trágicas".  
**POLAR CINEMA**. (San Miguel). Desde 4,30, extracto: "El secreto de Ana María".  
**PRENSA**.— Desde las 4, "Adiós a las armas" y "Luces de Buenos Aires".  
**PROYECCIONES**.— Desde 4,30, "Tumba", Tolly Kleys and Rosal, Camello y Caballero.  
**RIALTO**.— Desde las 4, "Centinela, alerta!" (Anguillo, personal de semana), y actuación concertada de Mary-Tere, Pastora Imperio y Nidia Pérez.  
**ROYALTY**.— 4,30 y 6,30, "Violines de Hungría".  
**SALAMANCA**.— 4,30 y 6,30, "El ángel de las tinieblas".  
**TETTAN**.— 4,30 y 6,30, "La vida láctea".  
**TIVOLI**.— 4 y 6,30, "Esta noche es nuestra".

INFORMACION GENERAL DE GUERRA

EL EJERCITO POPULAR HA REALIZADO EN LOS SECTORES DE CORDOBA UNA BRILLANTE OPERACION

Las fuerzas de Asturias recuperan una importante posición. Nuestras tropas han volado una mina en el edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, causando al enemigo grandes daños.

Un «hidro» rebelde, hundido en el Cantábrico. PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

«Ejército de tierra. CENTRO.—Nuestras tropas han volado una mina en el edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, de las proximidades de Madrid, causando bastantes daños. A esta explosión sucedió la de varias minas enemigas. Se han presentado en nuestras filas tres evadidos. NORTE.—En el frente oriental, a última hora de ayer, después de un fuerte ataque, los faciosos se infiltraron por la línea de Hontoria, frente de Carriles, y avanzaron por Sierra Forcada, en dirección al Monte de Beniza. Hoy el enemigo bombardeó la carretera de Nueva a la costa y atacó Piedras Blancas y en otros sectores, siendo rechazado con grandes bajas. En los demás sectores de este frente no ha habido novedad. La aviación fasciosa bombardeó ayer Gijón y Avilés y operó esta mañana sobre San Juan de Nieva y Campa Torres. SUR.—En el sector de Pozoblanco nuestras tropas han avanzado hacia Sierra Peñonera y sobre Sierra Mulva, donde se han tomado las posiciones que flanquean la principal. Por Sierra Herrera nuestras tropas han avanzado doce kilómetros, encontrando mucha resistencia. Continúa, por este sector, nuestra presión. Se han presentado, procedentes del campo facioso, siete soldados. ESTE.—Nuestras baterías hicieron fuego sobre Zuera, al cual contestó la artillería enemiga de este pueblo. También actuó la artillería enemiga sobre el cruce de la carretera general con el camino de Monegrillos (Zaragoza). La aviación enemiga bombardeó Lérida y las inmediaciones de Farlete (Zaragoza). SUR DEL TAJO.—Los faciosos hostilizaron nuestras posiciones del Sombrerete (Toledo), con fuego de ametralladora y bombas de mano, sin consecuencias. Las baterías faciosas emplazadas en el Santo y Retamal (Badajoz) actuaron contra nuestras baterías, contestando nuestros cañones adecuadamente. LEVANTE.—Ligero tiro en todo el frente.»

Resumen de los servicios prestados por la aviación durante el día 20 de septiembre

«EJERCITO DEL AIRE.—Cuando los aparatos faciosos intentaban bombardear Gijón, salieron los nuestros al encuentro y les obligaron a arrojar las bombas sin precisión alguna, y, finalmente, a huir. En este encuentro hubo un combate aéreo, en el cual perdieron un aparato. Desde el puesto de observación, y tras el nuestro, se vio que caía al mar un bimotor facioso, y probablemente fué también abatido un trimotor de los rebeldes.»

Los heroicos defensores de Asturias contienen a los mercenarios extranjeros

Y LOS ATAQUES ENEMIGOS FRACASAN, NO CONSIGUIENDO EN LA ULTIMA JORNADA NINGUN OBJETIVO

GIJON, 20. (12 n.).—Parte de guerra: «El enemigo realizó hoy varios ataques por el sector de Llanes y por nuestras posiciones de Peñas Blancas. Todos estos ataques, apoyados por su aviación y artillería, fueron energicamente contestados por nuestros soldados, los cuales impidieron a la infantería enemiga sus intentos por llegar a nuestras posiciones, causándole un crecido número de bajas. En el sector de la costa los faciosos, después de la infiltración que habían realizado ayer hacia Cerro Forcada y Hontoria, tampoco pudieron realizar hoy ningún movimiento, a pesar de sus repetidos intentos. La aviación enemiga actuó sobre nuestras posiciones del sector de Cabrales. En el frente de León nuestras fuerzas emprendieron en la tarde de hoy una acción ofensiva sobre la cota 1.572, que está situada al suroeste de Busdongo. El ataque de nuestros soldados se llevó a cabo con gran energía y entusiasmo, y ante el brío de la acometida los faciosos no tuvieron otro remedio que abandonar esta posición, de gran valor estratégico. Se coronó la cima por nuestros soldados, después de haber lanzado innumerables bombas de mano, que, no solamente ocasionaron a los rebeldes gran número de bajas, sino que los desconcertó en forma tal que emprendieron la huida rápidamente. A última hora de la tarde nuestras fuerzas continuaban llevando la iniciativa en este movimiento ofensivo. A la izquierda de la carretera de Pajares los faciosos intentaron dos ataques seguidos a nuestras posiciones, ataques que fueron repelidos con toda energía y constituyeron otros tantos fracasos, habiendo dejado el enemigo gran número de cadáveres cerca de nuestras posiciones. La aviación faciosa intentó durante la mañana tres ataques sobre Gijón. El primero, a las nueve, estuvo a cargo de varios trimotores protegidos por «cazas». Salieron nuestros «moscas», y, no solamente obligaron al enemigo a que desistiera de sus propósitos, sino que entablaron combate con varios, y consiguieron aislar a un bimotor que quiso huir por mar. Seis «moscas» se remontaron sobre él, y lo ametrallaron furiosamente. El avión enemigo, visiblemente tocado, cayó en el mar, y según el servicio de vigilancia de costas, lo hizo envuelto en llamas. A las once volvieron a presentarse varios aparatos, y nuevamente los «cazas» impidieron llegar a Gijón. A las doce intentaron su tercera incursión, que constituyó otro nuevo fracaso como los anteriores. En las montañas altas, en la frontera de la provincia de León, ha hecho su aparición el peor enemigo que pudieran tener los faciosos, el mal tiempo y el frío que hace en aquellas alturas, donde ya ha habido intensas nevadas. En algunos sitios ha llegado a alcanzar la nieve treinta centímetros de altura, lo que constituye para los rebeldes que habían entrado en cuña por algunos sitios un peligro enorme.»

Sociedad Española de Papelería INCAUTADA POR U.G.T. y C.N.T. CARRERA DE SAN JERONIMO, 17 CALZADOS NIZA CONTROL OBRERO U. G. T. C. N. T. MAGDALENA, 26, y PASEO DELICIAS, 33

Nuestras fuerzas rebasan la cuenca y dominan el ferrocarril de Peñarroya LAS PRIMERAS CASAS DE GRANJA DE TORREHERMOSA, OCUPADAS POR LOS LEALES

VALENCIA, 20.—El ministro de Defensa Nacional ha ampliado el parte del Ejército de Tierra: «Después de redactado el parte oficial correspondiente a la jornada de ayer, el ministro de Defensa Nacional recibió anoche el siguiente telegrama, expedido por el jefe del 8.º Cuerpo de Ejército: «En la acción de hoy nuestras fuerzas rebasaron la cuenca, dominando el ferrocarril de Peñarroya. En el extremo derecho ocupamos las primeras casas de Granja de Torrehermosa. La caballería ha cortado la carretera de dicho pueblo a Azuaga. La acción ha sido muy intensa por el gran número de armas automáticas y artillería que ha empleado el enemigo. En la zona de Valsequillo, ocupamos a primera hora de la mañana las últimas defensas enemigas en Sierra Tejonera, apedregándonos de ametralladoras, fusiles ametralladores y repetidores».

Aviones enemigos sobre Flix

TARRAGONA, 20.—A las seis y media de la tarde ocho aviones faciosos han bombardeado Flix y causado víctimas y desperfectos en la línea férrea.—Felix.

Eden dice que Inglaterra trabaja por hacer de la política de «no intervención» una política efectiva EL PROBLEMA DE LOS VOLUNTARIOS ENCIERRA MUCHA GRAVEDAD

GINEBRA, 20.—En el discurso pronunciado por Eden en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, subrayó la inquietud que reina en el mundo, que obliga a los países a reunirse, lo cual no lleva a ninguna a sacar ventajas. De 1919 hemos sacado la consecuencia de que no las hay ni para el vencedor ni para el vencido, y mientras esto no se admita universalmente el mundo atravesará crisis dolorosas. Expresó el deseo de adherirse a todo convenio que reduzca los armamentos, pero mientras ello no se consigue aseguraremos la defensa de nuestro territorio nacional. Examina a continuación el problema español, y dice que Inglaterra apoya la valiente iniciativa de un Gobierno amante de la paz y que trabaja por hacer de la política de «no intervención» una política efectiva, que permita evitar un conflicto europeo. Reconoció las infracciones del acuerdo de «no intervención» y dijo: «Hay muchos extranjeros que combaten en España. Ello crea una situación peligrosa para Europa; pero debemos reconocer que si se abandona la política de «no intervención» Europa se verá lanzada a un camino más peligroso. Sea cual fuere el Gobierno inglés, no ahorrará esfuerzo por mantener la paz.»

En el convento de los Escolapios son detenidos 26 individuos que disfrutaban de armas largas y municiones

BARCELONA, 20.—Con motivo de la incautación del que fué convento de los Escolapios, la Policía practicó veintiséis detenciones. Todos los detenidos han sido llevados a la Jefatura de Policía. Se ha practicado un registro en el domicilio de uno de los detenidos, donde se encontraron unas cartas contra gases, armas largas y municiones.

Por orden del delegado de Orden público en Cataluña, el Gabinete de Prensa ha facilitado la siguiente nota: «En la mañana de hoy, obedeciendo órdenes de la superioridad, la Policía ha ocupado el local llamado de los Escolapios, de la Ronda de San Pablo. Acto seguido se practicó un registro, que hasta el momento de publicar esta nota, ha dado como resultado el hallazgo de armas y municiones de diferentes clases y calibres, víveres y uniformes para guardias de Asalto, sin que haya habido que lamentar desórdenes públicos por la práctica de este servicio.»—Felix.

ALMACEN DE ALPARGATAS Y ZAPATILLAS HIJOS DE MIGUEL RUIZ, S. L. CONTROL OBRERO Grandes existencias en artículos para invierno. AYALA, 69

Muy importante para los ferroviarios

Para conocimiento de todos los ferroviarios, y particularmente para los de Madrid y Aragón, tiene este Comité Regional la satisfacción de comunicarles que, en una visita hecha por el mismo al director general de Ferrocarriles el día 4 del actual, y requerido éste para que manifestase la situación en que se encontraban las gestiones para que el citado ferrocarril de Madrid a Aragón pasase a depender del Comité Nacional de Ferrocarriles, contestó concretamente, que tanto por lo que se refiere a este ferrocarril como por lo que afecta a otros de vía estrecha, sería solucionado en un plazo de breves días en el sentido que se indica. Lo que nos complace en manifestar, para aclarar algunas dudas de compañeros ferroviarios. Comité Regional de relaciones del Centro de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria (C. N. T.)

Hitler no acepta críticas a sus descabellados proyectos Y como consecuencia, Schacht «dimitte» sus funciones de economía y se anuncia que dejará la dirección del Reichsbank

BERLIN. — Se sabe, de fuente autorizada, que el doctor Schacht, presidente del Reichsbank, ha dimitido sus funciones de ministro de Economía del Tercer Reich y que el canciller Hitler ha aceptado su dimisión. En los medios bien informados se asegura también, que el doctor Schacht tiene el propósito de abandonar igualmente la dirección del Reichsbank. Están confirmados los rumores sobre las profundas divergencias entre el general Goering y el doctor Schacht en cuanto a la ejecución del plan económico de los cuatro años. Sus opiniones respecto a este problema no podían ser más dispares. En su proclamación de Nuremberg, Hitler ha aprobado sin reservas la obra del general Goering, sin mencionar al doctor Schacht. Este no quiere seguir dirigiendo la política financiera del Tercer Reich lo cual tendría que dejarse toda discreción a Goering, que, como se sabe, está encargado del plan económico cuatrienal. Recientemente el doctor dirigió un memorándum al canciller diciéndole que no podía seguir controlando los intereses financieros y comerciales del país, si no se tenían más en cuenta sus consejos, principalmente su proyecto destinado a estimular la exportación. A la vez insistía en dicho memorándum en la necesidad de hacer un uso más amplio de las materias primas del Reich con vistas a la exportación, en lugar de utilizarlas exclusivamente para el rearme y para construcciones públicas. Todos estos hechos, no solamente no han podido ser desmentidos, sino que cada día toman mayor consistencia. Esa cada vez más ostensible la hostilidad declarada, entre el doctor Schacht y el general Goering, partidario éste de la autarquía a ultranza y del plan de cuatro años, mientras aquí no ve la salvación de Alemania más que en el aumento de la exportación. Hasta hace poco las divergencias entre ambos habían sido contenidas por el Führer, que hacía el papel de árbitro y que, en cierto modo, había defendido al doctor Schacht contra los violentos ataques de los extremistas del Partido. Pero Hitler no tiene ya su mano tuteladora hacia el doctor. Este cambio de actitud ha sido motivado por un artículo publicado en el «Deutscher Volkstimme», artículo inspirado por Schacht y en el que se hacía una crítica acerada sobre la economía nacional socialista, afirmando que hacía falta poner freno a las fantasías arquitectónicas del canciller, por resultar ruinosas. En los discursos pronunciados por Hitler en Nuremberg, ha contestado indirectamente al doctor Schacht al afirmar con gran soberbia que a pesar de aquellos que predicaban economías, el régimen nacional-socialista seguiría realizando sus planes.

El teniente coronel Ortega, acompañado del comandante Palacios y del comandante Román, pasan revista a las tropas en el acto celebrado ayer. (Foto Fernández Vega.)

PRENSA FASCISTA

La vida de la juventud italiana es de continuo sufrimiento y abnegación. Nacen todos los años cuarenta mil niños muertos, y los Tribunales siegan la vida de los ciudadanos sospechosos.

YULCAIN TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15 BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL Domicilio provisional: Velázquez, 42 y Hermosilla, 26 Teléfnos 57972, 57973 y 57974 PRODUCIOS INDUSTRIALES Especialidad en vinos generosos y vermouth. ZUBALETA, 4

DEL FRENTE DE LA RETAGUARDIA UNA FIESTA MILITAR DEL BATALLON PALACIOS El general Miaja da vivas a Cipriano Mera y al Ejército del pueblo Por MAURO BAJATIERRA

El regalo de la bandera que el compañero Mera hace al batallón «Palacios» tuvo una significación bella, porque estas fiestas, de las que antes éramos enemigos los anarquistas, ya no representan el poder militar y de casta que antes significaba, por ejemplo, la jura de la bandera. Ni la bandera, a la que estogamos, tiene el valor simbólico que ataba al pueblo al servicio militar, que no representaba la libertad de todos, sino una servidumbre durante un tiempo del pueblo trabajador a los que nada producían. El Ejército antes era el perro de presa del capitalismo; sus armas, dadas para defender la patria, eran empleadas para defender al capitalismo en sus luchas de intereses contra los trabajadores. De ahí la huida del servicio militar de tantos trabajadores que no querían ser verdugos de sus hermanos. Hoy, el Ejército Popular está compuesto en un noventa por ciento de voluntarios, que defienden la libertad del pueblo contra los traidores, antigua casta militar, a quien odia. Menean ahora las fiestas militares. Todos los días hay regalo de banderas a los distintos batallones; sin embargo, siempre hay algo nuevo además de los desfiles marciales: los discursos al hacer entrega de la bandera. Una disciplina dispuesta de tal forma en beneficio de los privilegiados que todo síntoma de libertad en el individuo, todo estímulo de vida en el hambriento eran sancionados terriblemente con años de presidio o con la muerte. Contra patrias que consisten tales injusticias, tal desigualdad de trato entre compatriotas, los anarquistas iremos siempre, levantaremos iracundos nuestros puños, tomaremos las armas decididos a luchar hasta salir vencedores o morir. ¡Cuántos miles de libertarios caen en todos los países por conseguir estas ansias de libertad! Ahora no nos levantamos contra la patria; al contrario, la estamos creando; cada día, cada combate, cada victoria que ganamos al enemigo es afianzar la seguridad de llegar a disfrutar de la patria que queremos. Por eso se ve ahora que un anarquista como el compañero Cipriano Mera regala una bandera a un batallón en el que el comandante es otro anarquista y los hombres que manda lo son en su inmensa mayoría también. Tiene razón el comandante Palacios; los españoles somos anarquistas, aunque muchos no se den cuenta y otros, más vivos, no quieren dársela. Así se comprende que ahora los anarquistas españoles, que antes éramos contra las patrias, las guerras y las banderas, aceptamos ahora la guerra, haciéndola, creemos patria y tengamos una bandera nacional, a demás de nuestra rojinegra, que no abandonamos por nada del mundo. Por esto también hacemos y audimos con gusto a las fiestas militares y colaboramos con antiguos militares profesionales que no han seguido a los traidores y que han aceptado seguir al pueblo, luchando por su libertad y por su República. Así se comprende que general como Miaja, a quien sus hechos han convertido en ídolo del pueblo, pueda decir en una fiesta de entrega, de una bandera, después de exponer su cariño a la libertad, que es admirador de un hombre como Cipriano Mera, que es hijo del pueblo y luchó siempre por libertad, y terminar gritando: «¡Viva Cipriano Mera! ¡Viva el Ejército Popular!»

Loewestein desea nuestra victoria en nombre de la juventud alemana, oprimida por las mismas fuerzas del fascismo que han atacado a España

VALENCIA, 20.—El príncipe Hubert Loewestein ha dirigido la siguiente carta al jefe del Departamento de Prensa del Ministerio de Estado: «Antes de dejar España quisiera expresar a V. E., al Gobierno y al pueblo español mi agradecimiento más sincero por las últimas semanas que he podido pasar en su país como huésped del pueblo español. Puedo decir que el tiempo que en España he pasado es acaso el más importante de cuanto llevo vivido. Decidido a luchar por la causa de la libertad de la República española desde el primer día de la guerra civil, me atrevo a decir que después de haber visto a su pueblo con su grandiosa lucha, estoy seguro de que mis fuerzas han duplicado para todo cuanto intento hacer en pro de su causa, que es también la mía. He visto las grandes ciudades de España; he visto el frente de Aragón y la vida de campaña. Por todas partes he encontrado el mismo glorioso espíritu de libertad que no quiere rendirse al fascismo y a los invasores extranjeros. Hoy, mejor que antes de venir al país de V. E., sé que su lucha es la lucha de la democracia del mundo entero y que será en España donde encuentre el fascismo quien le domine. Su país ha sido el primero en resistir la barbarie que amenaza a todos los pueblos, y estoy seguro de que el espíritu español, que ha dado al mundo tantos valores eternos, ha de resurgir de esta guerra en una nueva forma de libertad política y religiosa. Le puego transmita mis más fervorosos votos a su pueblo, diciéndole que deseo su victoria en nombre de la juventud alemana, oprimida por las mismas fuerzas del fascismo que han atacado al país de V. E. Queda suyo, devoto y amigo por siempre, de la República española, Hubert Loewestein.»—Felix.



El teniente coronel Ortega, acompañado del comandante Palacios y del comandante Román, pasan revista a las tropas en el acto celebrado ayer. (Foto Fernández Vega.)

DROGUERIA SHIAM Gran surtido en insecticidas, artículos de limpieza y colonias. NARVAEZ, 7, MADRID DURANTE LA AUSENCIA del Dr. Ramón Yagüe, está encargado de su consultorio de Aparatos Digestivos el doctor Miguel González Fernández. — Claudio Coello, 56, primero. — Teléfono, 52395.—De cuatro a seis.

# NUESTRA OFENSIVA EN ARAGON

## La reconquista de Zaragoza nos traerá el rescate de Castilla la Vieja y la evacuación de la zona del Cantábrico

Por GONZALO DE REPARAZ

Perdimos Aragón en julio del año pasado como perdimos más de media España, porque los que gobernaban temieron más al pueblo que a las hordas armadas, y no le armaron a él. He aquí la causa de nuestra catástrofe.

En agosto y septiembre clamaba yo en las páginas de C N T de Madrid, por que se comenzase la ofensiva reconquistando Zaragoza y Córdoba: las cabeceras de las cuencas del Ebro y del Guadalquivir. No se hizo nada. Verdad que no había nada con qué hacerlo. Carecíamos de material bélico y no podíamos obtenerlo rápidamente porque las potencias, neclamente llamadas democráticas, no sienten más que fascio sin etiqueta, nos negaban el derecho de adquirir armas, reservándose a los fasciosos que las recibían con abundancia juntamente con material humano, también copioso. Gran milagro fué que de julio a noviembre no nos aplastasen. Sintieron mucho las potencias democráticas amigas. No por eso renunciaron al propósito de abogar la revolución ibérica, e inventaron la "no intervención" y el "control". Tampoco esta trampa dió el resultado apetecido, aunque sí el de introducir en la Península doscientos mil italianos, portugueses, alemanes y moros que nos han hecho mucho daño, pero que no han podido aniquilarnos. Derrotados en Madrid, derrotados en la Alcarria y en Córdoba, han podido apoderarse de Málaga, de Bilbao, de Santander, pero han pasado unos meses más sin que nos tumben, y he aquí que hemos sabido aprovecharlos para crear un Ejército magnífico: segundo y mayor milagro, que trae asombradas y compungidas a las Cancillerías.

Y, al fin en posesión del instrumento militar que necesitábamos, entramos en campaña y vamos al desquite. Es gran lástima que no pudiéramos hacerlo un par de meses antes. Habríamos salvado Euzkadi y Cantabria. Pero más vale tarde que nunca, y si la campaña sale bien, como espero que saldrá, lo perdido en el Norte será muy pronto rescatado.

Que es lo que paso a demostrar.

rea va por Calatorao, Ataca, Ariza y Aranda de Duero a Valladolid, y de allí a Santander por Palencia, mientras otro ramal sube por Burgos a unirse con el anterior en Miranda. Pero la desviación por estas rutas es grande. No hay que contar sólo con los ferrocarriles. El enemigo dispone de abundantes medios de locomoción por carretera, y todas las carreteras de la vasta región castellana son suyas. No es floja tarea la que nuestra heroica aviación ha emprendido, y más teniendo que hacer frente a la enemiga, que será bien reforzada también.

Nosotros, tenemos la ventaja de la menor distancia de nuestras bases a nuestro objetivo. Tenemos también otras de que no puedo hablar. Y un medio de abreviar el resultado, aunque sea el de introducir en la Península doscientos mil italianos, portugueses, alemanes y moros que nos han hecho mucho daño, pero que no han podido aniquilarnos. Derrotados en Madrid, derrotados en la Alcarria y en Córdoba, han podido apoderarse de Málaga, de Bilbao, de Santander, pero han pasado unos meses más sin que nos tumben, y he aquí que hemos sabido aprovecharlos para crear un Ejército magnífico: segundo y mayor milagro, que trae asombradas y compungidas a las Cancillerías.

Y, al fin en posesión del instrumento militar que necesitábamos, entramos en campaña y vamos al desquite. Es gran lástima que no pudiéramos hacerlo un par de meses antes. Habríamos salvado Euzkadi y Cantabria. Pero más vale tarde que nunca, y si la campaña sale bien, como espero que saldrá, lo perdido en el Norte será muy pronto rescatado.

Que es lo que paso a demostrar.

Juventudes Libertarias (sector Sur)

El jueves, día 23 del corriente, a las siete de la tarde, organizada por este sector, se celebrará una charla en el domicilio social de las Juventudes Libertarias de Lavapiés (Argumosa, núm. 31) en la que hará uso de la palabra el compañero Martín Zarza con el tema "Por qué somos libertarios". Presidirá un compañero del sector. Quedan invitados a esta charla todos los que sientan deseos de emanciparse en nuestro gran movimiento juvenil libertario.

El pueblo francés, indignado

PARIS, 20.—El golpe de mano por un grupo de espías al servicio del comandante fascioso Troncoso ha indignado a la Prensa, la cual pide energéticas medidas de orden público para acabar con estas bandas organizadas de espías y terroristas que amenazan la tranquilidad de Francia.

El comandante del "C-2" ha dicho que reserva sus declaraciones para la justicia.—Fabra.



Nuestro inolvidable compañero Camilo Berneri

III

Nuestra enorme Meseta Central está defendida por dos fosos: uno, al Sudeste (cuenca del Guadalquivir); otro, al Nordeste (cuenca del Ebro). Dominando aquí se domina Andalucía y el paso a la Meseta por Despeñaperros. El dueño del segundo lo es también de Castilla la Vieja y sus pasos. Ahora, desde que todo el aire es camino, los pasos terrestres tienen menos importancia que antes, pero tratándose de la reconquista de un territorio y del rescate de sus habitantes (nuestro problema estratégico es ese), ganan parte de la que perdieron.

La cuenca del Ebro forma una cuña que penetra hondamente en la masa de las tierras castellanas y que el río, el ferrocarril y las carreteras, recorren hasta enlazar en Miranda, según he dicho, con



Firme en su puesto; este combatiente antifascista espera el momento oportuno para disparar su arma. (Fot. Fernández Vega.)

OBRA POSTUMA DE CAMILO BERNERI

«Mussolini, a la conquista de las Baleares»

La mayor honra que puede haberlo a un luchador revolucionario es seguir combatiendo a la tiranía, con sus obras mejores, después de haber muerto. Este es el caso de Camilo Berneri. En el mes de mayo, un asesinato trunció su vida en Barcelona. Estaba terminando entonces un libro importante: "Mussolini, a la conquista de las Baleares". Es ese libro el que acaban de publicar ahora las Ediciones Tierra y Libertad. En otra ocasión daremos a nuestros lectores, con la amplitud debida, una nota crítica acerca de esa obra. Hoy, al comunicarse la publicación de la misma, queremos reproducir el prólogo que para ella ha escrito nuestro camarada Abad de Santillán. Dice así:

La artillería leal castiga con dureza al enemigo, que tiene que cambiar constantemente de posiciones

En el avance victorioso hacia Granja de Torrehermosa, han caído en nuestro poder gran cantidad de armamento y ganado de todas clases

Desde que el fascismo italiano cayó en la vertiente morbosa del imperialismo de la *terza Roma*, se podía prever que no pondría más límites a su ambición que los que encontrase, bien a pesar suyo, en la fuerza material de sus víctimas eventuales. Absintia fué un ensayo preliminar para futuras empresas de guerra y de conquista. El cesarismo mussoliniano fué adquiriendo poco a poco un cuerpo de doctrina y una voluntad acordada en medio de una Europa claudicante que pretende apoyarse en las llamadas democracias, y sólo consigue, de hecho, abrir las puertas de par en par, a los audaces sin escrúpulos y favorecer los designios de la reacción moderna antiproletaria y antihumana.

En España vivíamos un poco de espaldas a la realidad fascista, y no sospechábamos siquiera que éramos un objetivo acuciado de los modernos dictadores de la postguerra. Mussolini se ha propuesto desde hace ya una cantidad de años la conquista de España y ha favorecido a cuantos aventureros le prometían éxitos en sus negros propósitos. La situación política europea no le permitía entrar abiertamente en la península Ibérica como en Abisinia; la resistencia de las grandes potencias habría sido insuperable; por consiguiente, era preciso emplear otros medios para lograr idéntica finalidad: la conquista. Para el dictador italiano, en esas circunstancias, era preferible un instrumento como Franco, que no habría sido tolerado por las potencias rivales. Nuestro amigo Berneri se proponía documentarnos ampliamente sobre las intenciones del fascismo italiano en España. Escribió algunas previas relativas a las islas Baleares y por ellas podemos deducir posiciones y objetivos que parecían inadvertidos en esta gran ciudad, alegre y confiada, que era la España contemporánea. La obra en proyecto no se podrá llevar a cabo. ¡Berneri no existe ya!

inteligencia en nuestras empresas de propaganda. En el "Suplemento de la Protesta", en "Tiempos Nuevos", en "Tierra y Libertad", en la "Revista Blanca", en "Estudios", su colaboración aparecía variada y continua. Su ausencia en lo sucesivo nos privará de la luz y de la experiencia de un cerebro bien conformado y de un corazón que rebosaba de amor a la libertad.

Ha publicado numerosos folletos y libros de propaganda y de divulgaciones filosóficas y sociales; pero su obra principal, la más eficiente, que daría algunos volúmenes a esos provechosos, está dispersa en nuestra Prensa de Europa y de América. Su recopilación podría constituir el mejor homenaje a la memoria del propagandista rectilíneo y apasionado, del hombre de vastísima cultura, del revolucionario que ha sabido sacrificarlo todo, siempre, a su fe.

Berneri era querido y respetado por todos cuantos le conocían y trataban, incluso por los adversarios políticos que combatían con todas las armas sus ideas. Era un complicado en algunos acontecimientos ruidosos de la conspiración; ciertos hechos revolucionarios no dieron el resultado apetecido. Pero la pureza de las intenciones y la nobleza de Berneri no han podido ser manifiestas por la malevolencia que aqueja siempre en torno de los que actúan y saben poner todas las cartas en el juego, por grande que sea el riesgo. Fué muy perseguido en Italia y hubo de exiliarse clandestinamente, como tantos otros. Ha conocido en la emigración todas las miserias y todas las vejaciones, pero se ha mantenido en su puesto con una firmeza ejemplar. Hijo de una familia acomodada, ha conocido frecuentes períodos en que le faltaba lo más esencial, y más de una vez ha tenido que interrumpir sus colaboraciones a nuestra Prensa por no disponer de los céntimos necesarios para el franqueo postal.

En los diez años de su vida de emigrado político ha pasado largos temporadas en las mazmorras de los países del Occidente europeo. Fué expulsado de Suiza, de Francia, de Bélgica, de Alemania, de Holanda, del Luxemburgo. Su laboriosidad, sin embargo, no ha disminuido y supo soportar las persecuciones ininterrumpidas con una entereza de santo laico.

Cuando estalló el movimiento antifascista del 19 de julio, corrió a Barcelona a poner su saber y su prestigio al servicio de la revolución y de la guerra. De una pronunciada miopía, era inútil como miliciano y no podía dar su vida en el frente, como la dieron Fosco Falaschi, Angeloni, Antonio Cleri y centenares más en el sector de Huesca. En cambio, se dedicó a la propaganda y al estudio de nuestros problemas revolucionarios, a divulgar nuestra gesta y nuestro esfuerzo a través de la Prensa mundial. Redactó el periódico "Guerra de Clase", y preparó algunos folletos de propaganda, como el dedicado al trabajo atroyente, en el sentido de Fourier, destacado tantas veces por nuestro Rudolf Rocket. El ensayo documental sobre la proyectada conquista de las islas Baleares por Mussolini.

Podríamos decir mucho de la vida y de la obra del pobre Berneri. Su labor antifascista, antidiplomática, revolucionaria, de los largos decenios, está ahí, en su muerte no podía interesar más que a los enemigos de la libertad y del proletariado. Nos avergonzamos esta crímen horrendo porque ha podido perpetrarse impunemente en Barcelona y en plena lucha contra el fascismo, y nos duele, no solamente por la pérdida del amigo y del compañero, sino por la tragedia que significa la caída en esas condiciones de un combatiente que no puede ser substituido.

Las páginas que siguen son una pequeña muestra de lo que valía Berneri. Que sus asesinos aprendan, a través de este escrito, la magnitud de la hazaña que han realizado.

D. A. DE SANTILLÁN.

La circulación de carruajes en Madrid se va normalizando. Sin embargo, algunos conductores se resisten a aceptar las disposiciones de la Alcaldía. (Foto Yubero y Benitez.)

La necesidad de continuar la ofensiva no ha permitido aún clasificar exactamente lo que hemos cogido al enemigo, pero se ha sabido que ha caído en nuestro poder bastante material de guerra, muchas cabezas de ganado, armamento y prisioneros. El entusiasmo en todas las tropas es magnífico.

El 5 de mayo de 1937 fué encontrado el cadáver de un hombre en las proximidades del Palacio de la Generalidad. Estaba acorralado a balazos. Era Berneri. El día anterior había sido sacado de su domicilio, no obstante haberse identificado perfectamente como un militante probado del antifascismo.

Las acusaciones de "Frente Rojo" contra Ilse Wolf

LA COMISION EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA ESCLARECERA EL ASUNTO

VALENCIA, 21 (2 t).—En consecuencia de unas acusaciones lanzadas desde un periódico contra la compañera en la Prensa Ilse Wolf, la Comisión Ejecutiva Nacional del Partido Socialista se ha hecho cargo del asunto para aclararlo en el plazo más corto posible.—Febus.

ALMACEN DE ALPARGATAS

ALVAROS y MATEOS

TOLEDO, 34.

El proletariado mundial y la causa española

Emma Goldman reconoce que el Partido Laborista es un factor conservador que contribuye a la existencia del Imperio británico, y cree que la alianza de la C. N. T. y la U. G. T. puede ser la mayor garantía para el triunfo de la guerra

MANIFESTACIONES DE MANUEL CORDERO

VALENCIA, 21 (2 t).—A su regreso de París, Manuel Cordero, que asistió como representante del Partido Socialista a las reuniones de las Internacionales Sindical y Socialista, ha expresado lo siguiente:

—En esta reunión, hemos conseguido evidentes beneficios para la República española. Se ha impedido el retroceso en el alcance de los acuerdos tomados con anterioridad, y los hemos renovado. Mucha espero del proletariado mundial, especialmente una mayor presión sobre los Gobiernos de los respectivos países. Desde luego habrá en pro de la República, si no todo lo que necesitamos, si cuanto le permitan las circunstancias interiores de sus países. Eso no es todo, pero es mucho; naturalmente que nosotros sentimos necesidades de gran volumen, y quisieramos que todos actuaran al servicio de esas exigencias. Mucho es haberles convencido de que nuestra causa es la suya. El beneficio de esta convicción ha de verse rápidamente. Las Internacionales y todos los núcleos socialistas del mundo van a reforzar su actividad a nuestro favor.

Pasea tranquilamente un diputado de Gil Robles

VALENCIA, 21 (2 t).—Un lles de Valencia el diputado de periódico denuncia que sigue en la Ceda Ignacio Villalonga.—Febus.



La circulación de carruajes en Madrid se va normalizando. Sin embargo, algunos conductores se resisten a aceptar las disposiciones de la Alcaldía. (Foto Yubero y Benitez.)

El mismo que su compañero de vivienda, Barbieri, fué asesinado como un perro, en medio de la calle, por el prefascismo que se incubaba en la retaguardia de la gran guerra iniciada con nuestra victoria del 19 de julio.

Berneri no había cumplido todavía los cuarenta años (nació el 20 de mayo de 1897, en Lodi); sin embargo, su nombre es familiar en el movimiento anarquista internacional desde hace por lo menos cuatro lustros. Era profesor de filosofía y se distinguía, sobre todo, por sus ensayos vastísimos y metódicos sobre los temas más variados de la cultura revolucionaria. Era uno de los hombres más eruditos de nuestra generación, y fué de los pocos intelectuales que rechazó el juramento al régimen fascista siendo profesor de la Universidad de Cambrino. Se podía estar en desacuerdo con algunas de sus interpretaciones y conclusiones, pero eso desacuerdo no podía ser nunca un obstáculo al respecto hacia el hombre íntegro y sincero. Sus trabajos, en su mayoría, se refieren a la cultura y a la política.

El mismo que su compañero de vivienda, Barbieri, fué asesinado como un perro, en medio de la calle, por el prefascismo que se incubaba en la retaguardia de la gran guerra iniciada con nuestra victoria del 19 de julio.

Berneri no había cumplido todavía los cuarenta años (nació el 20 de mayo de 1897, en Lodi); sin embargo, su nombre es familiar en el movimiento anarquista internacional desde hace por lo menos cuatro lustros. Era profesor de filosofía y se distinguía, sobre todo, por sus ensayos vastísimos y metódicos sobre los temas más variados de la cultura revolucionaria. Era uno de los hombres más eruditos de nuestra generación, y fué de los pocos intelectuales que rechazó el juramento al régimen fascista siendo profesor de la Universidad de Cambrino. Se podía estar en desacuerdo con algunas de sus interpretaciones y conclusiones, pero eso desacuerdo no podía ser nunca un obstáculo al respecto hacia el hombre íntegro y sincero. Sus trabajos, en su mayoría, se refieren a la cultura y a la política.

LA VASCONGADA

Ferretería, batería de cocina y material eléctrico.

ESPARTEROS, 10

TELEFONO 1322

VEGUILLAS (Cádiz), 7

La casa preferida para comprar artículos de regalo de verdadera ocasión

ALMACEN DE ALPARGATAS

ALVAROS y MATEOS

TOLEDO, 34.

Un surtido en alpargatas con suela de goma, zapatillas y sandalias.

ALMACEN DE ALPARGATAS

ALVAROS y MATEOS

TOLEDO, 34.

Un surtido en alpargatas con suela de goma, zapatillas y sandalias.

LA VASCONGADA

Ferretería, batería de cocina y material eléctrico.

ESPARTEROS, 10

TELEFONO 1322

VEGUILLAS (Cádiz), 7

La casa preferida para comprar artículos de regalo de verdadera ocasión

LA VASCONGADA

Ferretería, batería de cocina y material eléctrico.

ESPARTEROS, 10

TELEFONO 1322

VEGUILLAS (Cádiz), 7

La casa preferida para comprar artículos de regalo de verdadera ocasión